שפת awk
  מבנה של תוכנית awk  הוא בדרך כלל סידרה של הנחיות מהצורה
pattern

  כאשר pattern הוא איזה שהוא תנאי שמנחה אם או מתי לפצע את הפקודות  ב-action.

ה-pattern הוא אופציונלי.

  הפקודות ב-action מופרדים בדרך כלל ע"י שורה חדשה, אולם ניתן לכתוב יותר מפקודה אחת  בשורה אם המופרדים ע"י נקודה-פסיק (;).  ניתן גם לפרוש פקודה על פני יותר משורה אחת אם התו \ מופיע כתו אחרון שאיננו רווח בשורה, שמשמעותו  "המשך הפקודה בשורה הבאה".  אין צורך ב-\ אם ברור שהפקודה אינה מסתימת.
התו # מציין שמהנקודה הזו עד לסוף השורה מדובר בהערה.

דוגמאות:

print "x = ", x;  print "y = ", y

print( \

         $1,

         $2,

         $3)

  האפשריות של pattern  הם:

1. BEGIN   { action }

2. END    { action }
3.  ביטוי אריתמטי לוגי  { action }
4. /ביטוי רגולרי/  { action }
5. pattern1, pattern2  { action }
BEGIN מציין סדרת פעולות שמתבצעות פעם אחת, לפני קריאת הקלט. 
END מציין סדרת פעולות שמתבצעות פעם אחת, בסיום קריאת הקלט.

ביטוי אריתמטי לוגי מציין תנאי  שהפעולות יבוצעו עבור כל שורה שהתנאי מתקיים.  התנאי יכול להיות מורכב עם האופרטורים && ל-AND לוגי, || ל-OR לוגי, !ל-NOT לוגי וסוגריים.
כאשר pattern הוא בצורה של /ביטוי רגולרי/ משמעות הדבר שהפעולות action יתבצעו עבור אותם שורות בקובץ הקלט שבהם הביטוי הרגולרי מופיע.
הצורה של pattern1, pattern2  הם תנאי תחום. ה-action  הנלווה יתחיל להתבצע  החל מהרגע שתנאי pattern1 מתקיים ועד לרגע שתנאי pattern2 מתקיים.  לדוגמא, אם אנחנו רוצים שהפעולה תתבצע מהשורה השלישית עד החמישית התנאי

NR ==3, NR==7  
יעשה זאת.

עיבוד טקסט
  בהשוואה לשפות תכנות על אחרות, שפת awk  עשירה יחסית באמצעים מובנים לעיבוד טקסטואלי.  זה לא צריך להפתיע כי awk  נועד בעיקר למטות מסוג זה.

אחד האמצעים הינו ש-pattern יכול להיות מהצורה 
 } /ביטוי רגולרי/action }
ו-action יתבצע כל אימת הביטוי הרגולרי מזוהה בשורה הנוכחית של קובץ הקלט.

הביטוי הרגולרי יכול כמובן להיות טקסט פשוט, למשל /Hello/  ואז הפעולה תתבצע כל אימת ש-Hello הוא תת מחרוזת בשורה הנוכחית. רווחים נחשבים לתווים לכל דבר. למשל / Hello / ידרוש להתאמה שהמחרוזת Hello תהיה מוקפת ברווחים.  אבל יש תמיכה להשוואות כלליות יותר.
קיים אופרטור ~ כאשר
 /ביטוי רגולרי/ ~ ביטוי
 הוא pattern השואל אם ביטוי מכיל  את הביטוי הרגולרי. למעשה  

/ביטוי רגולרי/
 ו- 
$0 ~ /ביטוי רגולרי/ 

יש משמעות זהה. אבל אפשר גם pattern-ים מהסוג
$1 ~ /ביטוי רגולרי/

האופרטור ~! הוא פשוט השלילה של האופרטור ~ ("לא מכיל") כלומר אפשר

$0 !~ /Hello/
יהיה לו המשמעות של "נכון אם Hello לא מופיע בשורה הנוכחית של הקובץ".

הצורה הכללית של ביטויים רגולריים
הכללים לבניית ביטוי רגולרי:

1. התווים האופרטוריים בתוך הביטוי הרגולרי הם:

\ ^ . [ ] | ( ) * + ?

2. ביטוי רגולרי בסיסי הינו אחד מהבאים:
תו שאיננו תו אופרטורי (רשימה 1 לעיל) תואם את עצמו.

הרצפים המיוחדים הבאים: 

\b (backspace) , \f (form feed), \n (newline) , \r (carriage return) , \t (tab)
\ddd – for  0 <  d  < 7, octal number

\c  any other character  c litarally

^   מתאים לתחילתה של מחרוזת
$ מתאים לסופה של מחרוזת

. מתאים לכל תו 

מחלקת תווים: [] (בהעדר ^) מתאים לכל תו בין הסוגריים המרובעות, למשל [ABC] מתאים לתו שהוא אחד משלושת אלו, מחלקת התווים יכולה לציין תחומים למשל [[a-zA-z
 יתאים לכל תו באנגלית. אם יש ^ מוביל לקבוצת התווים המשמעות היא לקבוצת השלמה: למשל [0-9^] יתאים לכל תו שאינו סיפרה עשרונית.
3. האופרטורים הבאים מאפשרים הרחבת הביטויים הרגולריים הבסיסיים לביטויים רגולריים כלליים יותר:  אם A ו-B הם ביטויים רגולריים
· אופרטור | אלטרנטיביות: A|B מתאים ל-A או B
· אופרטור שרשור:  הצמדה AB מתאים לביטויים המתאימים לביטוי המתאים ל-A ומיד לאחריהם ביטוי המתאים ל-B.
· אופרטור הסגור *:  A* מתאים למופע של אפס או מספר כלשהוא של ביטוי A.
· אופרטור הסגור ממש +: A+ מתאים למספר כלשהוא אבל לפחות אחד של A.
· אופרטור אפס או אחד ?: A? מתאים למופע אחד או אפס של A.
· אופרטור סוגריים (): (r) מתאים למה ש-r מתאים.
דוגמאות:

^C  יתאים למחרוזת שמתחילה ב-C
C$ יתאים למחרוזת שמסתיימת ב-C
$^C יתאים למחרוזת שהיא התו הבודד C
$.^ יתאים לכל מחרוזת שהיא תו הבודד 
$...^ יתאים לכל מחרוזת שהיא שלושה תווים בדיוק

$.\ יתאים לכל מחרוזת שמסתימת בתו '.'.
  לדוגמא, נניח שיש לנו קובץ c.dat שתוכנו 

AAABBBCCCC

ADADAGFAS
7777
AB CCCC
הרצת התוכנית 

/(A+)(C+)/ { print }
תביא לפלט ריק.

לעומת זאת הרצת התוכנית

/(A+)(B+)(C+)/ { print }
תביא את הפלט

AAABBBCCCC
הרצת התוכנית

/(A+)(.*)(C+)/ { print }
אפשר לוותר על הסוגריים.  למשל התוכנית
/A+.*C+/ { print }
שקולה לזו שקודמת לו.
תביא את הפלט

AAABBBCCCC

AB CCCC
דוגמאות למחלקות תווים:

[ABC]^ תתאים לכל מחרוזת שמתחילה או ב-A או ב-B או ב-C
[ABC^]^ תתאים לכל מחרוזת שמתחילה בכל תו למעט A או ב-B או ב-C
[ABC^] תתאים לכל תו למעט A או ב-B או ב-C
 ^[a-z]$ תתאים לכל מחרוזת תו יחיד שאיננה אות קטנה.
בתוך הסוגריים המרובעות כל תו יש לו משמעות של התו שהוא מיצג, למעט החריגים הבאים:
\ 

^ בתחילת המחלקה

· בין שני תווים.

לפיכך [.] מתאים לתו נקודה בלבד, ו-[^^] ^ מתאימה לכל מחרוזת שאינה מתחלה ב-^.

כמה דוגמאות שימושיות:

/$+[0-9]^/   שורת קלט שהיא מספר בלבד
/$*[0-9]?.\? +[0-9](-|+\)^/ מספר ממשי בייצוג עשרוני עם סימן אופציונלי, ושבר אופציונלי.
/*[0-9   / ^[A-Za-z][a-zA-Zמחרוזת של אותיות וספרות שחייבת להתחיל באות (שמות חוקיים למשתנים ברוב שפות התכנות).
פעולות actions
פעולות יכולות להיות אחד מהצורות הבאות:

· ביטוי הכולל קבועים, משתנים, פקודות השמה, קריאות לפונקציות וכו'.

· פקודת 
 print  רשימת ערכים 
· פקודת  
if (תנאי) 
פעולה
·  פקודת  
if (תנאי)

     פעולה
else

  פעולה
· פקודת
while ( תנאי)

    פעולה

· פקודת 

for(ביטוי ;  תנאי; ביטוי)
    פעולה

· פקודת
for (משתנה in מערך)

   פעולה

· פקודת 

break

· פקודת

continue

· פקודת 

next

· פקודת

exit

    או

exit ביטוי

פקודות זרימה (control flow)
הם הפקודות if, if else, while , do while, for, break, next, exit , continue.
הם כמעט לחלוטין מקבילים לפקודות דומות בשפת C למעט next שמשמעותו "עבור לקריאת השורה הבאה בקובץ הקלט מבלי לבצע את הפקודות בהמשך" וגרסה מיוחדת של לולאת ה-for  המקלה על עיבוד מערכים:
למשל

for(i in x)

  print x[i]

מדפיסה בכל שורה חדשה את תוכן המערך x את אברי המערך x (ללא צורך לדעת את גודלו).
קבועים יכולים להיות מספריים או מחרוזות מוקפות בגרשיים כפולות כמו "Hello".
משתנים
משתנים יכולים להיות:

  מובנים (Built in) 

  מוגדרים ע"י המתכנת (User defined),

   שדות (עם $).
  כל המשתנים המובנים בשפה מוגדרים באותיות גדולות.

  שדות הם או 0$ לשורת הקלט כולה או 1$ עד $NR הצורה שבה ה-awk מחלק את שורת הקלט. 

  למשתנה יש ערך שיכול להיות מספר או מחרוזות או שניהם.  משתנים אינם מוכרזים וה-awk מפרש את סוג ערכם לפי ההקשר שהם מופיעים בתוכנית.
לדוגמא, אם בפעולה מופיע הביטוי 2*var1 אזי ברור שההתייחסות אל var1 הוא מספרי בעוד שבפקודה length(var1) ברור שההתייחסות אליו היא כמחרוזת.
אפשר להציב ערכים חדשים לכל סוגי המשתנים, כולל המשתנים המובנים והשדות. לפעמים יש בזה הגיון ולפעמים לא.  

רשימת המשתנים המובנים היא כלהלן:

ARGC

מספר הפרמטרים לתוכנית הראשית

ARGV

מערך המחרוזות שהם הפרמטרים לתוכנית הראשית

FILENAME

שם קובץ הקלט הנוכחי
FNR 

מספר השורה שנקראה בקובץ הנוכחי
FS

התו המפריד בשורת קלט (ברירת מחדל רווח " ")
מספר השורה שנקראה בכלל בריצה הנוכחית

OFMT

פורמט הפלט של מספרים (ברירת מחדל "%.6g")

OFS

התו המפריד בשורת פלט (ברירת מחדל רווח " ")

ORS

התו המפריד בין שורות פלט (ברירת מחדל שורה חדשה  "n\")

RLENGTH

אורך המחרוזת שנמצאה ע"י הפונקציה המובנית match
RS

התו המפריד בין שורות פלט (ברירת מחדל שורה חדשה  "n\")

RSTART

נקודת ההתחלה של המחרוזת שנמצאה ע"י הפונקציה המובנית match
SUBSEP

 מפריד בין אינדקסים במערכים של יותר ממימד אחד (ברירת מחדל "034\")
ביטויים

ביטויים מורכבים מקבועים, משתנים, שדות, קריאות לפונקציות, איברי מערך.
קבוצות אופרטורים:

 - אופרטורי השמה   = =+  =-  =%  =*  =^ 
· אופרטורים אריתמטיים  + - * /  ^ % 

   x^y    פירושו xy.  למשל  4^3 = 81.  אריתמטיקה ממשית.
    /  - חילוק אריתמטיקה ממשית.
 x%y     פירושו  שארית חלוקה של x  ב- y.  35%4 = 3.  אריתמטיקה של מספרים שלמים.
 אופרטורים לוגיים ||  &&  ו-!

אופרטורי התאמה ~  ו-   ~!. 
אופרטורים יחסיים > => < =< == =!
אופרטורי סימן + ו- -

קידום או חיסור ב-1  ++ ו- --.  אריתמטיקה של מספרים שלמים.
סוגריים ()
אופרטור השרשור (הצמדה  של מחרוזות – ללא אופרטור מפורש)

 כאשר שני מחרוזות כתובות זו לצד זו ללא אופרטור פירושו שרשור.
   למשל x = "AAA" "BBB"  משמעותו הצבה של המחרוזת "AAABBB" למשתנה x.

 כל הכללים לעיל שיש להם מקבילים בשפת C יש להם אותה משמעות.

